

DOBROGHEA JUNTA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director CONST. N. SARRY.

Dobrogea Dobrogeilor

ABONAMENTE

Pe un an, Lei, 120
„ jumătate an, „ 70

Redacția și Administrația
Str. D. A. Sturza
CONSTANȚA

Anuații se plătesc după țară
M. eșcrite pe se însoțită
„ELEFON 912

Ne facem de râs

E mult de când cei chemați să cărmăvească lumea școlară, comit tot felul de stângăcii. Rând pe rând ei arată că au pierdut orice contact sufleteș cu finețea școlară; că nu au înțeles noile sale orientări; că nu au delicatetea necesară rezolvirii periculoaselor crize școlare și culturale, pe care o străbatem.

Însă tuturor acestora le pun vârf cele ce se petrec sub ochii noștri de vre-o două săptămâni. În dorul de a smulge de un minut mai înalte sale de sub tăpînirea ignoranței, s'a recurs la fel de fel de experiențe între care și cursuri de vacanță, destinate să dea o pregătire măcar cât de superficială acestora, cărora le vom încredința steagurile lumânării populare. Asemenea cursuri s'au ținut și se țin la Școala Normală de învățători din localitate. Anul acesta însă s'au rînduit și alte cursuri menite să aducă soluținea și unei alte probleme, tot atât de urgentă.

În multe din părțile de curând l'berate, învățământul nostru, mai ales cel primar, se găsește în luptă grea cu alte culturi mai vechi și mai bine organizate decât d'nsul. Prețui acestui lupte este sufletul copiilor dela hotarele neamului nostru și prin eforturile, lui asigurarea trînzilării acestor hotare.

Tara noastră s'a văzut silită să ceată în această luptă ajutorul fililor ei de curând adoptați. Și ei au răspuns la această chemare măcar că le va fi fost puțin de greu să se desfacă de nenămăratele firiguri fine, dar de nelămurite care-i lega de patria lor de până mai ieri. Au răspuns, deși trebuie să fi fost grozav pentru dânșii și se hotărâseră să ardă caiece adorau și să adore ceia ce ardău. Ori e român cinstit să se pună în toată conștiința în locul lor și doar nu sunt oameni simpli, ci dimpotrivă oameni cu carte, și mulți mai apusești chiar, de cât cei de pe la noi, și pe la noi — și și va da seama ce clipe grozave trebuie să fi trăit omenii aceștia. Nu mă îndoiesc că li mulți dintr'ânși procesul nu e încă terminat, că conștiința le va cere poate mai târziu în chip irezistibil revizuirea lui și că mai nici unul nu e scutit de momente crude de îndoială. Ori cum nimeni nu le va putea lua aceasta în nume de rău: le cerem doar soldăria cea mai desăvârșită cu aspirațiile noastre, dușmanii lor de ieri: le cerem să ne formeze ei buni români!

Nu mai știind toate acestea vom înțelege rostul privilegiilor neobișnuite din curtea școlii normale de învățători. Treacă-torul vede pe acesti străini plimbându-se în grupuri mici și vorbind liniștit între dânșii. Dacă te apropii, deslușești întrebări și răspunsuri copilărești, ca: „Că vedem noi în clasă? În clasă noi vedem o țese, câteva ferestre și mai multe bănci“. Aceste frize simple sunt roșite cu o vâdită trandă, dar cu o strălucire de nelămurit, șimonosite de tot felul de accente străine. Deslușești printre dânșele și accente de ale românilor din afară de țară.

Oricum, spectacolul e înduioșător: oameni în toată firea au trebuit să lase gospodăriile lor și să vină aici să învețe o limbă nouă, limbă fără noastre, istoria noastră națională și geografia. Față de acești oameni delicatetea și omenia sunt dictate nu numai de cel mai elementar simț omenesc, ci și de cea mai elementară prudență politică.

Te-ai fi așteptat așa dar, ca ei să fi fost strănși în mai multe centre, după locurile dela care au pornit. Aci să-i fi întâmpinat un înalt funcționar al ministerului de Instrucție sau chiar ministrul în persoană. Să le fi vorbit, arătându-le în chip blag și măgulitor pentru dânșii ce li se cere.

Te-ai fi așteptat apoi ca în tot cursul călătoriei să fi fost însoțit de un inspector școlar, ca la sosirea în orașul nostru să fi fost întâmpinați de colegii lor din județ, sau de o delegație la acestora. Te-ai fi așteptat să se fi avut grijă ca ei să aibă confortul necesar și să fie scutiți în măsura putinței de nevrole ce vor fi având.

Nimic din toate astea nu s'a făcut, ci din contra, felul cum au fost tratați acești oameni, constituie pentru dânșii o nouă, adăncă și legitimă jignire, dar pentru noi o rusine de nesuferit.

Căci mai întâi, parcă dinadins au fost chemați la Constanța cei din punctele cele mai depărtate ale Pomâniei-Mării. Păcuni, păcuni, ei au sosit și soasec în orașul nostru, bini-mi-cii, după o călătorie de 3-4 zile și n'opți, pe vremea acesteia, în neputință de a se înțelege cu cei de aci din pricină că nu cunosc limba. Pentru ca această călătorie de plăcere să nu se sfârșească prea corând, unii au avut destinația la Galați, de unde au fost expediți la Constanța.

Dela primele grupe, locurile disponibile pentru găzduirea lor se completează: școala normală de învățători are să adăpostească vacanța aceasta și niște copiii școlare. Și ita-i pe acești străini — viitori apostoli ai Românismului — o d'ndându-i trudițele oase pe băncile claselor, ba unii chiar pe scândurile dușumii, cu toții însă în prada pândicilor de lemn să se gândăscă oricine că la casa lor oamenii aceștia au un rost renunțit și pe drept învidiat la noi, și și va da seama de impresia pe care o vor duce cu dânșii, pentru ca s'o comunice rudelor, prietenilor și cunoștințelor, despre țara, școala și despre românii.

Când se povestește despre noi lucruri născocite din invidie și rea voință, puțin ne pasă: impresia acestor oameni ne ustură însă căci e adevărată; ei n'ar putea chiar dacă ar vrea, să exagereze nimic.

Altă dată cu toată durerea ce ne-o aducea noștra dușmăniea noastră, aveam totași o mică mângâiere: căzimea lor fi dezordonă pe dânșii și ne răzărăcu pe noi. Ce mult ne doare când vedem că vremurile scumbe bănde-se, nici noi nu suntem omenoși, deși interesele noastre chiar ne povăzuiește la aceasta.

Români și mai ales decât românii, noi trecem prin fața școlii normale de învățători: vești fi nevoiți să lăsați capul în jos și să roșii de rușine!

Parlamentul

CAMERA
Sedința din 17 Iulie 1921
Prin fir telegrafic dela corespondenții noștri speciali —

Sub președinția preotului Iacov, ședința s'a deschis la orele 3 jum. d. a., pe banca ministerială fiind d-nii: Tache Ionescu, Garofid, Goza, general Văleanu și general Rășcanu. S'a votat proiectul de lege pentru deschiderea d'ntorilor credite, după care a urmat discuția legii agrare. După diferite propuneri și câteva amendamente aduse, s'au votat mai multe articole, din această lege. Sedința a continuat până la ora 7 seara.

Telegramă din Bulgaria

De la corespondenții noștri

Sofia 17 Iulie — În urma demersului consiliului de reparațiuni asupra abolirii comerțului cu vânzarea cerealelor, precum și observațiilor făcute de către comisia pentru suprimerarea art. 4 din legea cu privire la judecarea vinovaților catastrofelor Bulgariei și abtrodinarea impozitului patrimonial, guvernul a hotărât în principiu să accepte aceste cereuri.

Nefiind competente însă să modifice legiile actuale, urmează să aștepte redeschiderea Săbraniei în Septembrie, pentru a-i supune spre examinare aceste chestiuni.

Dămersul consiliului în sensul de mai sus este motivat de faptul că aceste abrogări ajută la ridicarea economică a Bulgariei.

Sofia 17 Iulie — Ministrul finanțelor Tarlacov va pleca la Paris și altele centre din occident în scop de a rezolva chestiunile privitoare la vechi și imprumuturi și să trateze încheierea unor noi tratate de comerț.

Sofia 17 Iulie — Polțița a arăstat pe supusul grec Paupis, care venit din Constantinopol a schimbat în mai multe orașe din Bulgaria, false bacnote de câte cinci lire engleze.

Intrunirea comercianților din Capitală

Prin fir telegrafic —

București 18 Iulie — Comercianții, proprietarii urbani și marii industriași, au ținut ieri o mare întrunire la Camera de comerț, unde au discutat și combătut proiectul de lege asupra impozitului pe avere, arătând că aceasta înseamnă confiscarea averilor.

La sfârșitul întrunirii ei au expediat o telegramă regelui, rugându-l să nu semneze proiectul de lege care confiscă averile cetățenilor și care va provoca o perturbare generală în cazul când se va pune în aplicare.

IN CHESTIA APEI

Dăim mai jos rezumatul ultimei analize chimice făcută de Institutul de chimie al facultății de științe din București, apeii dela Caragea-Dermen I, dela Cișmea II, și din lacul Slughiol III.

	I	II	III
Reziduu fix total	500 mgr. lal.	609 mgr.	584 mgr.
Clor	75	104	109
Calciu	88	104	62
Magneziu	68	74	85
Sulfazi	urme	urme	urme
Duritate totală	18,3 gr. germ.	20,8 gr. g	18,2 gr. g
Subst. organice	urme f. slabe	urme f. sl	urme
Amoniac	absent	abs.	abs.
Azotizi	.	.	.
Azolați	.	.	.

Din aceste date, rezultă că — conchide institutul — aceste ape pot fi considerate ca ape potabile și alese, din punct de vedere al compoziției chimice, în ordinea de preferință următoare: Caragea-Dermen, lacul Slughiol și Cișmea Palaz.

Cantitatea de cloruri depășește limitele fixate de regulamentul de praveghere sanitară. Aceasta însă nu poate constitui un motiv riguros de respingere al acestor ape, căci clorurile, în cazul de față nu sunt datorite infiltrațiilor de apă menajere, ci vecinătății Mării.

Suntem dar de părere — conchide adresa No. 547 din 1 Iulie a. e. a numitului inst tut — că primăria Constanța se poate alimenta cu apa dela Caragea-Dermen până ce se va aduce apă dela Dunăre.

Din Bazargic

Comisăunea mixtă româno-bulgară, terminându-și lucrările pentru restabilirea vechii frontiere a Cadrilaterului, d-l comandant al garnizoanei Bazargic, colonel Uică Nicolae, a oferit în onoarea comisăunei bulgare, o masă în spațioasa sală a cercului militar din localitate.

La această festivitate au luat parte: d-l colonel Uică, președintele comisiei române, lt.-col. Răzevanu Ion dela serviciul geografic al armatei și căpitanul Ștuduța, membri în comisia română; din partea comisiei bulgare maiorul Djebaroff și căpitanul Doncoff; apoi d-l Gr. Petrescu, prefectul județului Caliacra.

D-l maior Uică, toatănd, arată că terminarea greilor lucrărilor ale comisăunei într'un timp așa de scurt, se datorează spiritului larg și împăciuitor al comisăunei bulgare, căreia îi aduce cuvinte de laudă.

Adăncând elogiul poporului bulgar, d-a este convins de a apropiată și sinceră prietenia între cele două țări cu interese comune, arătând că poporul român nu ține să mai bunăscăsimente pentru armata și poporul bulgar. Închidă paharul în sănătatea poporului bulgar, armatei și regelui Boris.

D-l maior Djebaroff, membru în comisia bulgară, remarcând tradiționaia prietenie dintre poporul român și cel bulgar, turbarată în ultimul timp, accentuază asupra sprijinului dat de românii în anul 1870 — 1877, când revoluționarii bulgari pregăteau scuturarea jugului turcesc pe teritoriul României.

Că poporul bulgar „nu uită sacrificiile făcute de armata română în Plevea, și termină închinând în sănătatea poporului regelui și armatei române.

D-l lt. colonel Răzevanu, dela ser. geografic al armatei, adăncând elogiul d-lui colonel Uică arată că armata română se măndrește cu acest offer de elină. Mulțumind, d-l colonel Uică își exprimă dorința coniacării de comun acord a autorităților civile și militare, pentru prosperarea județului.

D-l Gr. Petrescu, prefectul județului, mulțumind pentru cinstea ce li se face de a lua parte la această festivitate, prin care se petrece înțelegerea și vechiă grăniță a Cadrilaterului, relevă meritele militare și tactice colonelului Uică, aducând în același timp elogiul maiorului Djebaroff și închinând în sănătatea și prosperitatea ambelor popoare.

În tot timpul mesei s'a observat o dispoziție foarte plăcută. Mușica regimentului 40 Călărgăreni a înțonat cele mai frumoase cântecuri.

E locul să spunem că cu ocazia notei delimitării a vechii frontiere, aceasta a fost depășită de noi în cele mai multe puncte. Căutându-se ca locuitorii din satele de pe graniță să nu mai aibă pămintul înjumătățit pe linia frontierei.

Scufundarea unui vapor Englez pe Marea Neagră

Vaporul „General Tourner“, plecat din Galați, în ziua de 12 Iulie, încercat cu vite și cereale, având pe bord și 13 pasageri, îi drum spre Constantinopol, în dreptul capului „Caliacra“ isbinduse de o mînișă plutitoare s'a scufundat. Atât pasagerii cât și personalul vasului au scăpat, grație bărcilor de salvare.

Reducerea forțelor armate

Prin fir telegrafic —

Roma 17 Iulie — În urma manifestului președintelui Scaetor Unite, privitor la dezarmare, toată presa italiană se ocupă de această chestiune cerând o pace durabilă, adăogând că Italia a fost cea dintâi care a dat exemplul de reducere a forțelor armate.

Note

Cu un ciub părșit și fără vioia așa sta de ani de zile monumentala clădire arhitectonică din piața Ovidiu. O tristă și o părere de rău ne inspira prășirea ei mută și rece, ne dăruie parcă tăcere-ai de mormânt și ghiță.

De câte-va zile însă o mișcare febrilă, un date vino de cărare, oameni și lucruri scumpe se mistau delia de apă labirintului.

Noțițe în jurate, vorbe bune ne-au chemat pe toți la sfârșitul noului palat comunal. Alături de lume multă și venită din toate părțile orașului, am luat și noi.

Un serviciu religioz, cântuți, simțit câte-va discursuri cu evocarea trecutului și realitatea prezentului, cu speranțe de viitor, ne-au înclădit gândurile, ne-au făcut să trăim în vremuri mai bune ce vor să vie.

Peste tot, din toate vorbele, s'a făcut o pânăz cinematografică cu motivul celei mai curate acțiuni omeneste și cu îndemnul tot spre mai bine.

Ne au mișcat însă liniile țării luminoz multă, toate făcute parăcă să fie nepăzită atmosfera din cea dintâi zi.

În aspectul acesta țării rășir, alături de imunitatea spiritului științelor pașilor perdusi, o altă minune, tot de mâna omenescă, nou plan al orașului Constanța, o bucată de carton ce și vorbește însă prin arta cu care este încheiat, prin ansamblul de culori ce-și mângăie ochii.

Dacă cei dintâi primar-ințiator al clădirii monumentale, ar rămâne de multe ori pierdut în contemplația minunei, ridicată în cea mai urdă răpă o orășel înăstru, așatori planului orașului C-ța inginerul C. Dobrescu, va fi având de multe ori aceleiași senzații, purăndu-și în față cel mai frumos plan pe care l-am văzut vre-o dată.

Otrăvirea din mahalaua Coiciu

Femeia Ana Ion Bunde, din mahalaua „Coiciu“, care trăia în concubinaj de mai mult timp, cu Nicolae Rotaru, în urma unei certe cu concubinel lui care a parșit-o, în lipsa lui, a băut o mare cantitate de sodă caustică.

La fipețele victimei, vecinii au anunțat poliția, care a dispus transportarea ei la spitalul județean. Cu toate ajutoarele date, starea ei inspiră serioase îngrijiri.

Din Tulcea

Inecat. — Aseară soldatul grănicer Oaciolu Gheorghe din reg. 2 grănicer comp. Braha cu serviciu la pichetul Brăilaș, dăcându-se să se scaldă în Dunăre și neștind să înoate s'a înecat.

Cadavrul n'a fost încă pescuit. Căstorie. — Alături a avut loc căstoria d-șoarei Maria Ji-pa fiica d-lui colonel Ji-pa cu d-l căpitan Ursolu din marea stat major al armatei.

Nuni au fost d-na și d-l dr. Stănescu. Pe lângă numeroși invitații au mai luat parte și d-l prefect V. Bereanu cu d-na d-l dr. St. Mazăre medic primar al județului cu d-na d-și Mihailescu consilier agricol cu d-na polița C. Gurgu cu d-na, Matomanca cu d-na, dr. I. Călinescu medic veterinar cu d-na și d-șoara Georgescu, locot. Grigoriu din reg. 33 inf. căpitan Bai din marină cu d-na etc. etc. Eri înțara perече a plecat spre Văcă. Mușica regimentului 33 inf. a cântat la debarcader.

Încercare de evadare. — Precocul pungași Danița și Grigore V. Saulea cari au comis mai multe furturi în orașul și județul nostru și cari au oprit automobilul pe șoseaua Babadag în care se afla medicul primar al județului dr. Mazăre pentru a-l jefui, au încercat să evadeze.

PENTRU articole habărești, parționale, mode — **mercerie și galvanerie** — încercați **La magazinul VOLETA** — Piața Independenței, Constanța

Situația agricolă a județului Tulcea

Starea timpului. — 1—10 Iunie, variabil; nor, vânt și căldură mare; în zilele de 7—8 Iunie ploaie bună în tot județul, afară de regiunea Mahmudia unde a-bia a stropit. 10—20 Iunie: Puzăză ploaie în regiunea Isaccea, la Jocupotni și sfârșitul decadei; în restul județului căldură și înt secetă. 20—30 Iunie: Fioale generală în zilele de 21, 22, 23; apoi variabil, timp liniștit urmat de căldură mare, secetă și vânt.

Starea pășoșelor. Siabă, în special cele de toamnă în regiunea Casimcea, Mahmudia, parte din Babadag, Măcin și Tulcea, în restul județului prin regiunea păduroasă, pe unde și ploile au fost mai frecvente se prezintă multumitor.

Cele dintâi, în genere, au rămas pipericite, mieste din ele din cauza timpului nefavorabil în epoca fecundăției, nu au fructificat, nu au băgat bob, în regiunea Babadag, semănătoare de toamnă și parte și din cele de primăvară, s'au cosit pentru nutreț. Pe a'curi pășoșele s'unt atât de mărunte, în cât vor trebui smulșite. În ultima decade i s'a început seceratul orzului. În general recolta va fi sub mijlocie, dacă se va obține sănătos, ori cel mult de 2 ori sămănța, cu excepția regiunilor păduroase unde recolta va fi mai bună. Pășoșele au avut a suferi din cauza căldurilor mari din luna Mai precum și a vânturilor asculte și secetoase; ploile peridice din luna Iunie nu le-au mai putut folosi mult.

Din punct de vedere al satisfacerii nevoilor de înălmănțare în viitor precum și pentru asigurarea stocului necesar consumăunei, județul Tulcea nici în anul acesta n'au putut egi din inapusul de a fi și în viitor tributarii altor județe.

De altfel chiar când recolta pășoșelor ar fi fost bună, însă nu s'ar fi putut satisface cu producăunea proprie aceste nevoi, din cauză că suprafețele înălmănțate cu cereale de toamnă au fost prea reduse, datorită în primul rând timpului cu totul nefavorabil din epoca înălmănțării și apoi nelucredere-agricultorilor izvorâtă din aplicarea în trecut a măsurilor restrictive față de recolta: imobilizării, rezicțiții pe prej maxime de către armată, etc. motive ce au determinat pe unii să renunțe pe alții să restrângă suprafețele cultivate cu cereale de toamnă.

Starea pășunilor. Bună. De ploile parțiale din cursul lunii Iunie și mai ales de aleea căzute la sfârșit, porumbul, cartofii, pepenii au profitat foarte mult și se speră la o bună recoltă, dacă ploile vor urma la timp. Pe alocuri și în deseebi la porumburile țărzii se are clețirea prașia la doua și miștură, care în restul județului s'a terminat.

Prașia a doua în multe părți a fost lăscuțată prin rarită. Porumburile timpuri au înșpăcat și au avut stinșii. Pepenii asemenea se prezintă bine.

Starea vițelozelor. Slăbi; mici excepțiuni în regiunea Isaccea și Babadag unde se prezintă ceva mai binișor. Pe alocuri s'a început seceratul rapiței și muștarului; iar prin regiunea Casimcea și Mahmudia unde producăunea n'ar fi putut contrabalansa nici choștăelle de recoltare, se întorec făcându-se ogoare pentru semăntăurile de toamnă. Înul nu promise o recoltă bună, fiind în parte atacat de larva *Athalia Spinariu*, care a produs pagube de circa 40 la sută.

Starea leguminoșelor. Bună, se speră la o producăune satisfăcătoare în urm' ploilor căzute, care le-au fost mult.

Starea zarzavozilor. Bună datorită ploilor din ultimul timp; au fost întărite. În vegetația din cauza căldurilor și vânturilor. Se transportă marcantății în orașele: Brălin, Galați și Sulina, fapt ce contribuie ca preturile să fie destul de urcate.

Starea fazelelor. Bune în preajma păzilor și pe litoralul Dardârei, mediocără în restul județului unde cele natura, din cauza secetei, s'au uscat. Furajele artificiale: d-gnina, melic, lucerna — aceasta din urmă în suprafețe reduse — promis o bună recoltă.

Starea viilor. Multumitoare, rod frumos. Se speră la o producăune peste mijlocie, se încelează lucrările întârziate

stropitul al doilea, săptăm. plovit.

Starea pomilor. Mediocără, se resimț efectele timpului defavorabil primăvara. În special în timpul înfiorului. Au suferit mai puțin prunții, căirești și vișnișii.

Starea animalelor. Satisfăcătoare; un avut de îndurat din cauza muncilor istovitoare și a lipsei de pășune; în timpul secetei escivă din luna Mai, iarba de pe țălăzuri se arțese. În raport cu nevoile județului numărul animalelor de tot felul și în deseebi cele de muncă este încă destul de redus și anume: Cavaline 31354, Bovine 35198, Ovine 113727, Caprine 8900, Porcine 32096.

La acest număr redus pe lângă alte cauze contribuie și lipsa de interes a locuitorilor în tratamentul vitelor lor, precum și lăcomia fără sațiu de a deția prin ațării țlăzurile destinate pășunatului vitelor. Pentru a se evita acest rău se impune pe de o parte respectarea țlăzurilor ca atare, pe de altă parte extinderea cultului lucernei, țilfoiniei etc.

Boli și accidente climatice e. Gând, seacă și orzul în unele părți au fost atacați de mîlăru și țelcine. Cartofii au fost atacați de mîmă [*Phytophthora infestans*] mai ales în regiunea Isaccea. În regiunea Babadag și Casimcea varza atacată de insecta *Pieris Brassicae*. Accidente climatice n'au fost în cursul lunii.

Inaugurarea palatului coronal

Eri la orele 10 dimineața, a avut loc inaugurarea palatului comunal din localitate a cărui construcție a fost terminată de antreprenorii M. Elitnu și I. Madel. Terminarea acestei lucrări monumentale a fost dată prin haitaje antreprenorilor de mai sus cu suma de 550 mii lei, la care s'au mai adăogat lucrări suplimentare în suma de 175 mii lei. În total, palatul comunal costă 725.000 lei.

În prezența d-ilor: general Pătrașcu, general Marin Ionescu, George Berea prefectul județului, a unui prea numeros public și a câtor-va d-nice, de către preșții Rădulescu și Pavlu s'a oficiat un serviciu religioz după care a urmat sămășura localului.

D. Traian Coșan antineșcu, primarul orașului, țar'o tramondă cuvântare a arătat sănăcitate cetățenilor pentru construcția acestui palat monumental, amintind că piatra fundamentală a fost pusă de către regretatul primar Cănușău. Adăncind cuvinte elogiouse memoriei acestuia și mult regretatului primar Ion Bănescu, președintele comisiei înterimare a mulțumit tuturor primarilor ce s'au permindat la comonă prin contribuția muncii cărora lucrarea s'a putut termina și a închiut urând celor ce vor veni, să încrete cu cinste și răvnă întru apărarea intereselor orașului.

D. avocat Chirescu, în numele societății demobilizaților, a mulțumit actualului primar de felul cinstit cum își face datoria, spunând că d-na a inaugurat la primărie o nouă eră de muncă și de corectitudine. Cu viltarea d-lui avocat Chirescu, a fost viu aplaudată.

Servindu-se o gustare astăntenție, a vorbit d. General Pătrașcu, îndemnând consiliul comunal la o muncă încordată pentru satisfacerea atător nevoi de care se resimte orașul; d. George Georgescu, președintele Camerei de comerț, care a încluat spunând că „*Fatru, trebuie să lucămze*” înu știu dacă auzia a fost făcută în auzul d-sale „*Farul*“ sau la țărul dela Tulci și d. George Berea, prefectul județului, care adăncind elogiul d-lui Traian Constantinescu a arătat că dragotia muncii d-sale interesele comunei au ajuns aproape la normal.

Știri de peste Ocean

Prin fir telegrafic —

Horsea 17 — Un scann în-bucurător privitor la bannul mers al tratatului de pace cu hriandezii este faptul că după ce d. James Grey primul ministru l'oțelului a conferit eri ca d. Loyd George, a învitat să vi-nă la Londra mai mulți membri ai cabinetului din Ulster.

Furturile din Port

Eri noapte, grănicerii din port au surprins șase indivizi, dintre care 3 cereșteri și 3 soldați...

Din primele cereșteri, precum și din dese reclamații ale comercianților de cereale...

in legătură cu aceste fapte, Asociația Cereșterilor a convocat pentru azi la ora 6 seara pe membrii săi...

Doi din cei arestați, răsunând să fugă de la pichetul de grăniceri...

Nuntă cu lămbăliu

Eri d-1 Menelas Ghilelis din Str. Rahovei 16, pe când își serba nunta...

DIN JUDEȚ

Prevenții.—Femeia Gherghina Tuncari din comuna Rasova...

Bătăie.—Locuitorul Zevadian Zeheria din comuna Tatlagane...

BULETIN JURIDIC

Parcheul de Constanța, a deschis acțiune publică contra următoarelor persoane...

INFORMAȚIUNI

D. Colonel Popescu comandantul Reg. Jand. rurali raportând ministrului de interne...

Astăzi noapte la orele 11:20 fost găsit pe strada Carol I condus la poliție Copilul Georghita P. Dumitrescu...

Soc. ocrotirea orfanilor din război, a fixat salarii pentru mărirea fondului societății...

D-1 Bobeș Gheorghe, absolvent cu diplomă, a scoalei științifice de ofițeri de poliție...

Noul plan general al orașului Constanța, lucrare ireproșabilă a distinsului inginer topograf d. Ioan Dobrescu...

Cazinoul Comunal, restaurant de 1-10 rang, Danzig-bar, buclărie națională și grăncerie...

La seminarul S. Andrei din Galați, s'au rezervat elevilor din Dobrogea 10 burse...

Cunoscuta și apreciată firmă V. MISSIR & Co. din capitală, a hotărât deschiderea unei sucursale în localitate...

Traian Constantinescu fost magistrat Avocat 564 Strada Mator Spolu 2

Pe lângă liceul din localitate funcționează un curs pregătitor unde se pot prepara absolvenții...

Roșina le-a cuprins pe amândouă, așa că mai bine de o jumătate de an nici una din aceste cișmele nu mai funcționa...

Grăție stăruinței D-ilor Albert Theiler și Grigore Vasile din orașul Constanța...

Posta Redacției D-ului N. Anghelescu, șef de ocol domeniul, Bazarigie...

Bursa de la 16 Iulie 1921 1,50 vag. porumb a lei 171,50

OBORUL 16 Iulie La oborul din localitate s'au vândut următoarele:

PIATA 18 Iulie In hala de pește au sosit următoarele cantități care s'au vândut cu prețurile de mai jos:

Mica Publicitate PUBLICAȚIE Divizionul 5 Tren Cerna-Voda are nevoie de un bun Plutonier...

INSTITUTORI ASOCIAȚII CURSURILE DE VARA pentru absolvenții de curs primar...

FURANDU-MI-SE hainele în cari aveam un carnet cu bani și toate actele mele...

AUTOMOBILIȘTI! Au sosit camere anvelope, plăți și R. U. renumita marcă Michelin.

PARCUL „SELECT” — Iașa Cazinoului — Cu începere de Duminică 17 Iulie RENOMITA ORCHESTRA a d-ului PETRICA MOTOI...

Instalațiuni de forță și lumină electrică. sonerii și telefoane. 0-0-0-0

FATA sau FEMEIE pentru casă se caută imediat, se plătește bine...

SE VINDE la Doșozul o moară cu două perechi pietre franceze...

— La „Bazarul Englez” — V. I. CARP Articole fine bărbătești

Materiale Tehnice Electrice și sanitare. Mașini de cusut, Bicietele, camere, anvelope...

CURS DE PREGATIRE Cu aprobarea Onor. Ministerului No. 59458921...

Inscrierile se fac la Școala Normală de băieți la d-1 A. Stoian sau la d-na Marin Petrescu...

Subsemnatul, cedez localul meu compus din: cafenea, buclărie și brăgarerie...

SEA englezească completă de vânzare. A se adresa d-ului Mendrin...

PAMANT de cultură până la 500 hectare cumpăr ori unde în județul Constanța...

PROFESOR FRANÇAIS diplomé, enseigne grammaire, conversation, correspondance commerciale...

CURS DE PREGATIRE pentru admiterea absolvenților de școli primare în licee civile și militare...

Grănarul Românesc Soc. Anonimă. Capital Statutar 50.000, prima emisiune 1.000.000

Se ocupă cu vânzarea în comision a cerealelor. Oferă toate avantajele posibile...

LA TATAEA Se găsește vinuri vechi înfundate vredele de a multumii...

De vânzare tor de 10 cai putere, ca frezătoare cu preț foarte redus...

S'a redeschis vechiul magazin și atelier de croitorie „LA ORAȘUL LONDRA”...

De închiriat pentru sezon una sau două camere mobilat, antru separat...

DE VÂNZARE două loturi de casă în cea mai frumoasă poziție din Anadolchiol...

Watson & Youell S. A. R. Agenție de Vapoare S'a mutat în localul fostului Hotel „Mercur”

Administrația fabricilor de spirț, chereștea, moșilor și pădurilor DAGATA Pancești Jud. Roman

National Steam Navigation Co. Lt. Linie regulată și rapidă Constanța direct New-York

„MEGALI HELLAS” Vaporul Transatlantic de Lux A plecat regulat la 30 Iunie din Constanța direct NEW-YORK

„KING ALEXANDER” Vaporul Transatlantic de Lux A plecat regulat la 2 August st. n. dela Constanța direct New-York

„TEMISTOCLES” Vaporul Transatlantic de Lux A plecat regulat la 10 August st. n. dela Constanța direct New-York

S'a redeschis fabrica de țigle și ornamente Ion G. Ciurea — din Cogeașlac

Ceasornicăria „Șapira” CONSTANȚA — se vinde efțin — CASORNICE BIJUTERII de tot felul

Atențiune! In coasta Cazinoului comunal, deasupra căpitaniei portului...

Pavilion de Sezon tot cursul anului Cateștea și Bufet Boulevard

Regimentul 11 Jandarmi Constanța ca-ută local cu 8-12 camere, curte singură, având apă și lumină electrică.

Administrația fabricilor de spirț, chereștea, moșilor și pădurilor DAGATA Pancești Jud. Roman

National Steam Navigation Co. Lt. Linie regulată și rapidă Constanța direct New-York

S'a redeschis fabrica de țigle și ornamente Ion G. Ciurea — din Cogeașlac

Ceasornicăria „Șapira” CONSTANȚA — se vinde efțin — CASORNICE BIJUTERII de tot felul

Atențiune! In coasta Cazinoului comunal, deasupra căpitaniei portului...

Pavilion de Sezon tot cursul anului Cateștea și Bufet Boulevard

Regimentul 11 Jandarmi Constanța ca-ută local cu 8-12 camere, curte singură, având apă și lumină electrică.

Dr. L. Rosenblatt Boli interne, copii, sifilis, injecțiuni intravenoase...

De vânzare tor de 10 cai putere, ca frezătoare cu preț foarte redus...

S'a redeschis vechiul magazin și atelier de croitorie „LA ORAȘUL LONDRA”

L. D. Abramovici & Arnold Birnbaum Agenția Principală a Societ. de Asigurări „GENERALA”

Spiro I. Macri Biroul Central C-ța Piața Inde-ței 29. telefon 2996

La FRĂȚII VASILIU Str. Griviței No. 16 — CONSTANȚA — Telefon

G-I Dr. Urdăreanu C Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi

Ceasornicăria Merlaub UNIVERSALA Strada Carol vis-a-vis de poșta

CASINUL COMUNAL Slagiunea teatră 15 Iulie--25 Iulie

G. CIPRIAN și VICTOR BUMBEȘTI REPERTORIUL:

Nou! Nou! Nou! Ultima perfecțiune a Secolului Lampa intensiva cu lumină incandescentă

„DEGEA” Arde cu petrol, Gazolină, Benzină și alcool.

A SOSIT la „BANCA TRANSILVANIA” un mare transport de

BOROANE — IN ZIG-ZAG — cele mai noi și perfecțiune sisteme cu 2 și cu 3 bucați.